

我的
调解日记

湖南省司法厅携手今日女报全媒体推出

调解千家事 温暖万人心

第⑥期



编者按

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”55周年，也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”15周年。为认真贯彻落实司法部坚持发展“枫桥经验”推进新时代人民调解系列会议精神，湖南省司法厅在全省广大人民调解员中开展了“我的调解日记”主题征文活动。本报特开辟“我的调解日记”专栏，定期推出，以展示新时代人民调解员的新风采、新面貌。今天我们讲述的是袁又新的精彩调解故事。

三个儿子不认“嫁出去的娘” 77岁老母如何走出赡养困境

文/袁又新

今年4月的一天早上，我跟往常一样，在食堂吃完早餐后就快步往司法所办公室走去，老远就看见门口有位老人徘徊的身影，走近一看，才发现是胜利村的李大妈。

李大妈一见到我就说：“袁所长，我上辈子不知是造了什么孽，嫁了两个丈夫，生养了6个孩子，到头来却没有一个人愿意管我。我不知道该怎么办，只好来找你，如果你也帮不了我，我也就没有什么活头了！”话没说完，李大妈就淌下泪来。

李大妈今年已经77岁，与前夫生有3个儿子。后因丈夫病故，为了生活，当年26岁的李大妈1977年改嫁给邻村吴爹爹，又生育了三个女儿。

虽然改嫁，李大妈也没有不管前夫去世后留下的三个儿子。三天两头回去看三个儿子不说，吃的用的也总会接济这三个孩子，直到他们都成年。

两年前，吴爹爹病故了，李大妈失去了最重要的生活依靠。不仅生活一下变得非常困难，她也被查出了糖尿病、心肺病等多种疾病，失去了劳动能力。

但她面临的困境是，三个女儿的家境都较为贫寒，对她爱莫能助。而那三个儿子，虽然她多次托人去找他们，希望儿子们能够尽一点赡养义务，却没有下文。

听完李大妈的哭诉，我紧握着她的手，安慰她，叫她别着急，先好好休养，我会来帮她做三个儿子的工作。

送别李大妈，我立刻来到胜利村走访调查。从村民和村干部口中我了解到：李大妈与吴爹爹生的三个女儿，一个得了子宫癌正在做化疗，早已用光了家庭积蓄，目前靠低保生活；一个远嫁贵州偏远乡村，这些年音讯稀少；还有一个本来家庭条件还可以，丈夫却因为触犯刑法被公安机关羁押在看守所，还没宣判，一家人都在为此事操心焦虑不已。三个女儿基本都自顾不暇，根本顾不上李大妈。

至于李大妈与前夫所生的三个儿子，一个买了卡车跑运输，日子过得红红火火；一个在家做乡村医生开了诊所，收入稳定；还有一个注册开了家建筑公司，收入颇丰。

三个儿子都有良好的经济条件，为什么不愿赡养自己的母亲呢？我找到他们三

兄弟，分别和他们进行了深入的交谈。通过交流，我了解到，原来在湘中农村地区自古流传着“嫁出去的娘，倒掉的墙”，“下堂不认母，雷公不打我”的封建陈腐礼教观。三个儿子受这些观念影响，认为李大妈在他们年少时就改嫁给吴爹爹，是丢了他们的脸，现在李大妈不是李家的人了，他们自然没有义务要赡养她。

找到了问题根源，经过周详的思考，我把三个儿子召集到一起。我对他们说：“子女对父母的赡养义务并不因父母婚姻关系变化而终止，你们现在的行为已经构成了对老人事实上的遗弃，继续发展下去如果造成严重后果，就可能涉嫌遗弃罪，那就是触犯刑法。”

三个儿子听到或许承担刑事责任，都露出惊讶的表情。

我抓住时机进一步说，你们的亲生父亲去世时，李大妈才二十多岁，在当年“评工分分粮食”的大集体年代，她一个女人要拉扯三个孩子多不容易，她虽然改嫁了，也是生活所迫，目的是为了把你们拉扯大啊！当年她没有抛弃你们，而是坚强地选择继续抚养你们，可以说，没有她就没有你们三个。

听了我的话，三个儿子渐渐有所动容，我继续说：“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义，动物都知道感恩父母、孝敬长辈的道理，难道我们连动物都不如？如果你们仍以老观念为由拒绝赡养她，不仅法律不允许，也会遭受道德舆论的谴责，你们的良心真的能安？”

这番话还没有讲完，三个大老爷们都默不作声了。

我继续趁热打铁，提出解决方案。经过商量，三兄弟达成了协议。由于母亲有病，住在开诊所的老二家比较方便、适宜，其他两人每人每年支付给李大妈6000元赡养费，并共同分担医药费。当下老二就开车将李大妈接回家，李大妈终于能够安享晚年了。

看到李大妈舒展开来的笑脸，我也笑了。

作为人民调解员在调解民间纠纷时，既要坚持依法调解，又要注重以德感化，真正做到晓之以法、明之以理、动之以情。

人民调解员风采

袁又新，现任岳阳县筲口镇人民调解委员会主任，岳阳县司法局筲口司法所所长。从事人民调解工作8年，调解纠纷近800起。曾获得“岳阳县人民政府嘉奖”，被评为“岳阳县人民政府年度考核先进个人”、“岳阳县司法行政工作先进个人”。



长沙55所中小学体育场馆将向市民开放

今日女报/凤网讯(记者 章清清)长沙市开福区中小学将在特定时段打开大门，让市民共享一流的运动场馆设施。11月20日，开福区政府宣布，该区政府常务会议原则通过了“15分钟示范生活圈”内区属中小学体育场地开放实施方案(以下简称“方案”)，55所区属学校运动场馆将错时向社会开放，以服务市民、方便群众、缓解公共体育设施不足，让市民的“15分钟生活圈”动起来、更精彩。

对于民众关心的校园安全问题，方案明确了具体管理办法和要求。其中特别明确：街道、社区负责开放区

域的所有安保措施，并安排专人进行开放区域的巡查，及时处理突发事件；学校对每天(次)进入场地锻炼的市民个体或团队人数实行总量控制，员满即止，室内体育馆使用必须预约。

记者从开福区文体新局还获悉，该区正全面摸底辖区内的文体设施，已摸底的16个街道73处社会体育场馆，拟按“一街一策”原则，分有偿、低偿和无偿等方式，全面向社会开放。其中，除传统的篮球、足球、羽毛球、游泳池、乒乓球馆、网球场外，还有高尔夫球场、攀岩馆和健身房等“高大上”的体育场馆。

湖南新生儿日间蓝光治疗中心揭牌

今日女报/凤网讯(记者 李诗韵 通讯员 姚家琦 王洁)俗话说“十个宝宝八个黄”。11月21日，湖南省儿童医院新生儿日间蓝光治疗中心揭牌。该中心的成立让更多黄疸宝宝能在父母的陪护下进行“退黄”光疗，是降低母婴分离焦虑、促进母婴健康的便民之举。

据了解，即日起该日间光疗病房开放10个床位，每天可累计提供

120个小时的蓝光治疗。

“蓝光治疗是治疗新生儿黄疸最安全、快速的治疗方法。”湖南省儿童医院新生儿二科主任李贵南教授介绍，新生儿二科每年收治的重度黄疸患儿超过1800例，到门诊就诊的患儿也呈逐年上升趋势。由于新生儿黄疸的高发生率以及严重的致残率，已成为儿科医生、社区医生及家长共同关注的公共卫生问题。

图片新闻 >>>



11月18日，2018魅力旗袍中国行怀化赛区侗锦旗袍总决赛在通道隆重举行，来自湖南、广西、贵州等地的6支队伍进行了团体比赛，100多名佳丽进行了个人比赛。图为当日旗袍佳丽们在通道县民族影剧院进行决赛走秀。(摄影/尹序平)

湖南连锁加盟展11月23日开幕

今日女报/凤网讯(记者 章清清)火宫殿的小吃、港饮之港的奶茶，还有澳食尚煲仔饭……11月23日，第十二届湖南连锁加盟展将在长沙红星国际会展中心开幕。届时，来自全国各地的加盟品牌将齐聚长沙，带给你时尚的消费体验。

2018第十二届湖南连锁加盟投资创业展览会参会机构涉及餐饮食品、商品零售、服装服饰等八大板块，近200个连锁加盟品牌入驻。诸多美食参会企业都推出“送券体验”等活动，涉及糕点、串串小吃、炒饭、披萨、饭团、奶茶、卤制品等。

注销公告

湖南将军科技股份有限公司(注册号:91430200058010615B)于2018年11月21日决议解散，并成立了清算组。为保护债权人、债务人的合法权益，自本公告发布之日起45日内，请各债权人、债务人向清算组取得联系，过期概不负责。联系人 廖磊 联系电话:15377337651

湖南将军科技股份有限公司
2018年11月21日

遗失声明

湖南九次方大数据信息科技有限公司不慎遗失财务专用章，备案号为4301110164117，特此声明作废。